

## 《穿越聖經》

### 雅歌（10）夫妻間雖會出現不少困難，但兩人的關係仍然可以發展成熟 （歌5:6-16）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了雅歌4:2-5:5的內容，讓我們先來重溫一下。

書拉密女和所羅門王這對熱戀中的情侶，運用各種優美的意象形容對方，表達出深深的讚賞和傾慕。我們讀到他倆之間情意綿綿的親密對話，好像是毫不相干的旁觀者偷聽別人的私隱了！他們運用的意象和表達方式，對文化背景不同的讀者來說，可能未必能夠完全理解，甚至會覺得怪異。然而，他們在言談舉止間流露的深情和互相欣賞之意，則不分國界，任何文化背景的人都會被深深感動，心底產生共鳴。夫妻之間常以愛相繫，在言行中表達彼此的欣賞，可以增進雙方感情，鞏固婚姻關係。

所羅門以關鎖的園形容新娘，稱讚她貞潔自守。今日不少文化都視貞潔為“過時守舊”，但神的心意卻是希望兩個未婚的人都保持貞潔。因為沒有婚姻為基礎，性愛就淪為卑賤的行為，這和將自己奉獻給願守婚約的另一半，實在有天壤之別。

所羅門王將新娘喻為活泉，形容她令自己感到新鮮暢懷。你的另一半對你說過這樣的話嗎？有時候，婚後生活的平淡乏味，會漸漸沖走初戀時那些濃情蜜意、新鮮有趣的感覺。這時候就需要夫妻二人重新為婚姻生活增添情趣。你是常常為對方帶來新鮮感和樂趣呢，還是常常令對方煩惱、憂愁和難過呢？瑣碎的生活已經夠令人難以擔當的了，夫妻之間更應彼此扶持，互相點綴，說句鼓勵的話，送件驚喜的小禮物，改變一下生活節奏，打個電話或寫張字條，甚至在適當時候一起討論問題，都能增添不少情趣，使夫妻的相處更多生機盎然，融洽快樂。

隨著時光流逝，夫妻相處日久，一切漸趨熟悉、平淡，婚姻生活不再像當初那樣充滿火花。對方的眼神和撫摸，也不再那麼動人心魄了；與此同時，磨擦、矛盾和壓力接踵而來，更令雙方失去昔日的溫柔。這個世界並非婚姻問題的避難所，事實上，外間的壓力往往是破壞婚姻的因素。夫妻二人應該學習如何令對方滿足快樂，相處融洽。倘若兩人關係疏遠、激情冷卻，也不要失望，親密的關係可以重建，濃烈的愛情也可以複燃。花點時間回味一下初戀的滋味、性愛的熱烈、對方的優點和立下的誓盟。只要積極去面對，雙方關係可以和好如初，並不斷更新成長。

“我起來，要給我良人開門。我的兩手滴下沒藥；我的指頭有沒藥汁滴在門門上。”這句經文是有背景的，他們當時有一個很美麗的習俗。當一個男子愛上一個女子，想要表達愛意時，男子會到女方的家，不是留下名片，而是留下香味。當時大門的結構，會留一個空隙，可以讓一隻手穿過空隙，伸到裡面，扭轉門門，除非門已經上了鎖、或關起來了，那就另當別論。當睡著的新婦沒有反應時，新郎就把沒藥塗在門門的裡面，讓新婦知道他來過了。當新婦打開大門時，香味就會流到她的手指上。新郎留下自己的馨香之氣。新婦錯過新郎，讓人聯想到新約時期的教會，教會其實離家不遠，但大多數人沒有走進教會，因此失去與主耶穌的團契。其實這就是摧毀葡萄的小狐狸。當我們離了神的旨意，就會失去與主的團契，也就是消滅聖靈的感動。帖撒羅尼迦前書5:19記載：“不要消滅聖靈的感動；”拒絕去神要我們去

的地方，或拒絕做神要我們做的事，就是消滅聖靈的感動。我認為，當我們要從床上起來、到外面去為神做些事的時候，我們就會發現神同在的芳香，留在我們臥室的門把上。我們會經歷到神同在的馨香之氣。這是最短的詩歌，但極其珍貴！

這裡給我們兩點亮光：第一，我們心門的門門，無論是多麼的固執，或有多大的成見，只要一被主十字架的大愛摸著，就都被打開了。第二，無論基督徒長進到甚麼階段，主仍舊是用祂捨命的愛來感動我們；凡是對主的大愛麻木不仁的，恐怕已經偏離了正路。

接下來，我們繼續研讀與查考雅歌5章剩下的內容。

現在到了第五首頌歌，在雅歌這卷書所記載的這個愛的故事裡，所羅門王將這個來自以法蓮山地純樸的書拉密女，帶到耶路撒冷的皇宮。在前面的幾首頌歌中，新娘表達了自己對每件事都感到很新奇的心情，從王宮、寶座，到王的筵席等，這一切都是她抒發情感的對象。她的頌歌表達了對王的崇拜與仰慕。可是當王要新婦起來，和他一起去牧羊、尋找迷失的羊時，新婦卻不想起床。等她終於起身去應門時，卻發現新郎已經走了。新娘開了房門，呼喚新郎，並出去找他。

雅歌5:6新婦說：“我給我的良人開了門；我的良人卻已轉身走了。他說話的時候，我神不守舍；我尋找他，竟尋不見；我呼叫他，他卻不回答。”

新郎在敲門之餘，從門孔裡伸進了手，新婦這才為此動心而開了門。但是新郎早已遠去。雅歌這卷書雖然讓我們聯想到聖徒與基督之間的愛情，但未必在細節上都一一象徵他們之間的關係。倘若挖掘這裡的屬靈意義，那就是當聖徒不斷陷入屬靈懶惰的時候，基督會暫時警戒我們。

“他說話的時候，我神不守舍；”這句也可譯作：“當我發覺良人離開了的時候，我幾乎快要死去；”新婦知道新郎已走，就大大失望。

佳偶和良人之間親密的關係起了漣漪。我認為今天有許多基督徒都犯了同樣的錯：讓聖靈因為他們生命中的罪而憂傷，或是他們因違背神的旨意而消滅了聖靈的感動。這都會破壞我們與神的關係，使我們失去喜樂。這不是說我們會失去救恩，而是會失去得救的喜樂；也不是說我們會失去聖靈，因為聖靈已經在信徒裡面。我們會讓聖靈為我們憂傷，但祂絕不會離棄我們。只是我們阻隔了自己與神的關係，很多基督徒正處於這樣的狀況下。

不久前，有位弟兄對我說：“你說你常經歷基督的同在，可是我都沒有經歷過。”這句話就是消滅聖靈感動的鐵證，因為他離了神的旨意。我和這位弟兄很熟，他沒有經歷神同在的原因，是他只想做他自己想做的事，而不是做神的旨意要他做的事。人會假裝在按著神的旨意做事，可是倘若沒有從神而來的喜樂，那就表示他是做自己要做的事。新娘失去了她與新郎親密的關係。同樣道理，如果你不是心甘情願順服神的旨意，你就會失去與神親密的關係。

本節經文讓我們得到以下兩點教訓：第一，我們的難處常在於心靈固然願意，肉體卻軟弱了。馬太福音26:41記載耶穌對彼得說：“總要警醒禱告，免得入了迷惑。你們心靈固然願意，肉體卻軟弱了。”求主剛強我們裡面的心，叫我們能裡外一致。第二，一個越愛主的人，越難忍受那種失去主同在的痛苦。

雅歌5:7記載新婦說：“城中巡邏看守的人遇見我，打了我，傷了我；看守城牆的人奪去我的披肩。”

當我們一意孤行的時候，你知道那是何等無助、沒有能力的嗎？也許我們滿有熱忱，可是熱忱永遠無法取代與神的關係。有很多人滿有熱忱地逐家探訪、作見證，有些人可以去做，但不是人人都要照著做。

有一次我去拜訪一位朋友，他絲毫不懂得變通，儘管他為主做過許多見證。我看他激怒了服務員，激怒了初次遇見的陌生人。他說：“你看，很多人還在抗拒福音，是不是？”我忍不住告訴他：“抗拒福音的人沒你想的那樣多。這和表達福音的方式有關。”於是我跟他說主耶穌在井邊對一個婦人作見證的方式。主耶穌遇到最有敵意的其中一個人，就是那位井邊的撒瑪利亞婦人。那婦人本身是有罪的。你記得主耶穌是如何跟她開始談話的嗎？主耶穌並沒有用強硬的態度，反而向這個婦人要水喝。主耶穌先是用低姿態向婦人要水，然後很有禮貌地說：“你若尋求，我就必將生命的活水賜給你。”最後婦人開口向主耶穌求活水，主耶穌在婦人還沒開口要之前，是不會給那婦人的。當我們想傳福音之前，要先激起對方主動尋求福音的慾望。他們先要看到我們生命中有改變，這樣才會喚起他們想要認識主耶穌的渴望。反對聖經的人的確是存在的，他們會在我們意想不到的地方出現。

“城中巡邏看守的人遇見我，打了我，”書拉密女遇到難處了，她被那些應該保護她的人傷害了。在基督教的圈子裡，也會出現這種狀況。有位牧師發現因為他的教導讓長執會不爽，他們就跟他唱反調。有時候福音的衝突是來自應該要保護的對象。

“傷了我；”表明痛失初戀的新婦遭到了責打。這一頓責打，產生了兩個效果：第一，使新婦錐心刺骨地認識到了自己的過錯。第二，使她更急切地渴慕新郎的恩典。新婦在本章10-16節所唱的優美情歌，就是在受到責罵之後所吟唱的。今天，對我們聖徒而言，主的懲戒使我們徹底認識到罪的邪惡與污穢，使我們更加迫切地渴望主和主的恩典。因此，對聖徒而言，懲戒也是一種恩典。希伯來書12:11使徒說：“凡管教的事，當時不覺得快樂，反覺得愁苦；後來卻為那經練過的人結出平安的果子，就是義。”彼得前書1:6-7使徒說：“因此，你們是大有喜樂；但如今，在百般的試煉中暫時憂愁，叫你們的信心既被試驗，就比那被火試驗仍然能壞的金子更顯寶貴，可以在耶穌基督顯現的時候得著稱讚、榮耀、尊貴。”

這裡給了我們以下兩點亮光：第一，在神的家中負責守望的人，有時不但未能給我們幫助，反而落井下石，叫我們受到傷害。第二，主常藉教會中的負責弟兄來對付我們，使我們學習屬靈的功課。

此時，新娘遇見了耶路撒冷的眾女子，她們在這裡輪唱。新娘唱一段，耶路撒冷的眾女子回應一段。這聽起來很像歌劇。

雅歌5:8新婦說：“耶路撒冷的眾女子啊，我囑咐你們：若遇見我的良人，要告訴他，我因思愛成病。”

新娘吩咐耶路撒冷眾女子說：“如果你們遇見我的良人，請告訴他我多麼思念他，並知會他我多麼愛他，讓他知道我在找他。”書拉密女得了相思病，整個人都在想念所羅門王。花園失去了芬芳，乳香和沒藥對她也失去了意義，美麗的花朵凋謝了。

這裡給我們的教訓是：第一，信徒常會有屬靈的驕傲，看別人不如自己，以為自己比眾人更愛主。但當被主管教到一個地步，就會謙卑下來，開始看別人比自己強，而求助於原本看為比不上自己的人。腓立比書2:3記載：“凡事不可結黨，不可貪圖虛浮的榮耀；只要存心謙卑，各人看別人比自己強。”第二，根據使徒行傳18章的記載，當年輕的西拉和提摩太從馬其

頓到哥林多的時候，就激發年長的保羅為道迫切做工。信徒的屬靈年日無論是長是短，彼此之間仍能發揮代禱和激勵的功用。

雅歌5:9記載耶路撒冷的眾女子回應說：“你這女子中極美麗的，你的良人比別人的良人有何強處？你的良人比別人的良人有何強處，你就這樣囑咐我們？”

耶路撒冷眾女子的回應充滿了疑惑。她們說：“你說你的良人對你那麼重要，可是為甚麼你認為他比我們的良人更重要呢？”

“你的良人比別人的良人有何強處？”這句讓我們聯想到，今天當我們向不信的人傳福音時，他們也會質疑：“你說的這位主耶穌是誰啊？你為甚麼覺得祂是那麼與眾不同呢？世上有許多偉大的宗教領袖，為甚麼你覺得主耶穌和他們不一樣呢？為甚麼你相信主耶穌就是聖經所說的那一位神呢？祂不過是個人而已。這些都是我們在傳福音過程中，經常聽到的疑惑。我告訴你，世上關於主耶穌的討論有很多，對祂的爭論比任何一個人都多。祂是歷史上最具有爭議性的人物。請問：如果有人想證明凱撒大帝是個無賴，你會激動到為他辯護嗎？如果有人想證明凱撒大帝是個聖人，你會激動得為此爭論嗎？我才不在乎，才不管別人怎麼看待凱撒大帝，所以我也不會為他爭辯。但你一講到耶穌基督，所有人都會作出反應、選邊站隊。有趣的是，神要我們對祂的兒子作出選擇。連彼拉多也要作出選擇，他才不想和主耶穌有任何牽扯呢。根據馬太福音27:24的記載，彼拉多叫人拿水來讓他洗手，說：“流這義人的血，罪不在我，你們承當吧。”彼拉多真是錯得離譜了。在兩千多年後還被大家在背誦《使徒信經》時說：“主在本丟彼拉多手下受難。”

今天，我很想對彼拉多說：“本丟彼拉多，你的洗手表示了你的決定，神要你作決定。”彼拉多以為自己是法官，主耶穌是犯人。彼拉多不曉得基督才是法官、有罪的反而是自己。今天，我們每一個人都要作個決定。

“你的良人比別人的良人有何強處？”在一些宗教書籍中，有些人被稱為偉大的宗教領袖、或宗教的創始者，像摩西、穆罕默德、甘地、釋迦牟尼等等。根據初代教父的文獻記載，早期教會的基督徒寧願以死殉道，也不願見到主耶穌被羅馬政權當作異教邪神來看；他們拒絕在凱撒大帝的肖像前焚香祭祀；他們就是不願意向羅馬當局的權勢屈服、妥協，因為他們的良人與眾不同，這良人是獨一的真神。

這裡我們得到以下兩點亮光：第一，一個屬神的信徒，不但主知道他，別人也能看得出來。第二，一個落在苦難試煉中的信徒，若仍忠心愛主、尋求主，定會激發別人尋求主的心。

新婦與耶路撒冷眾女子的此番對話，道出了新婦對新郎的讚美。現在輪到新娘回應，她要回應眾女子的質疑。你大概會認為她們澆了新娘一桶冷水，所以當新娘在講到新郎的時候，應該會低調一點吧！可是新娘不是這樣，她用更有力的聲音談論她的良人。

雅歌5:10-16新婦說：“我的良人白而且紅，超乎萬人之上。他的頭像至精的金子；他的頭髮厚密累垂，黑如烏鴉。他的眼如溪水旁的鴿子眼，用奶洗淨，安得合式。他的兩腮如香花畦，如香草台；他的嘴唇像百合花，且滴下沒藥汁。他的兩手好像金管，鑲嵌水蒼玉；他的身體如同雕刻的象牙，周圍鑲嵌藍寶石。他的腿好像白玉石柱，安在精金座上；他的形狀如黎巴嫩，且佳美如香柏樹。他的口極其甘甜；他全然可愛。耶路撒冷的眾女子啊，這是我的良人；這是我的朋友。”

對新婦而言，新郎的一切均是她愛慕的對象，可見新婦的感受是何等敏感！夫妻當對彼此如

此敏感，根據馬太福音10:30的記載，主曾說天父甚至數算過我們的頭髮。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。下一次節目，我們將進入雅歌6章的研讀與查考，請大家提前預備並熟讀經文。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！